
 1 

平成 20 年度 市政懇談会（自治会長・納税組合長）議事録（概要） 

期  日：平成 20 年 4 月 17 日（木）午後 15 時 20 分～午後 16 時 50 分 
場  所：西有家町  カムス 
出席者数：８２人 

質疑内容 回  答 回答者 

５月２５日（日）に自治会で清掃作業（予

定）します。その時ゴミが出ます（草、木

切れ、竹切れ、空缶、ビニール等）、又草刈

機、チエンソー（燃料）です。 

上記の自治会で行う事業について、市か

らの協力等は何かないのでしょうか。 

（坂自治会） 

平成２０年度の市民清掃を６月１日に予定

しておりますが、自治会の都合で５月２５日に

される場合であっても、可燃ごみ袋や不燃ごみ

袋をそれぞれ１０枚程度配布することができ

ます。また、草刈機等の油についても、一部補

助ができます。先ほど説明しました実施計画書

に内容を記載のうえ、支所市民課若しくは環境

課へご提出ください。 

なお、不燃物については、指定日に搬入をお

願いします。また、可燃物についても自治会の

方で適切に処理していただきたいと思います。

（市民清掃日には、指定場所に搬入し、市が処

理しますが、他の日については対応できませ

ん）６月１日の市民清掃日と一緒に実施できる

ようであれば、お願いしたいと思います。 

市民生活

部長 

６月１日に実施することができないの

で、5月 25 日の日曜日に自治会の一斉清掃

を予定している。その際にごみを龍石と須

川にもって行くよう指示を受けているがそ

のときはどうすればよいのですか。 

それとその時に、もしもけが人が出た場

合、保険の適用はどうなるのですか。（坂自

治会） 

ごみを出す場所については、25 日で決定と

言うことですが内部で検討をさせていただけ

ばと思います。 

先の自治会長会議の際もお話ししたとおり、

傷害保険は総合賠償保険で対応させていただ

きます。 

＜対処＞ 
 当日は、集積場を開けておくことで、担当者

と自治会長さんとで協議済みです。 
 

市民生活

部長 

 

道路・水路等危険箇所の相談はいつ、何

処の部署にいけばよいのか。また、龍石名

内における公共事業の着工及び計画があり

ましたら教えてください。（坂自治会） 

 

西有家の支所経済建設課にいつでも相談を

お願いいたします。 

そこで、建設関係か、農林部門かを判断し、

関係部署に連絡が入るようになっています。ま

た、直接本所に相談にこられても結構ですが、

一度支所に相談されてから、どの部に属するか

を聞かれてからおいでいただくのがよろしい

かと思います。 

建設部長 
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 龍石名内における公共事業の着工及び計画

についてのお尋ねですが、龍石地区では、市道

田中高貝野線改良工事が、用地買収が済み次第

着工いたします。 

上水道事業会計の改良事業として平成 20 年

度に配水管布設替工事を龍石地区において計

画しております。この事業は配水管の老朽化に

伴い、平成 18 年度からの継続事業となってお

り、着工時期につきましては 9月前後になるの

ではないかと思われます。工事地区は西ノ浦地

区の上西ノ浦・西ノ浦・坂自治会の旧国道と市

道西ノ浦中尾線の一部で約４４０ｍの工事を

予定いたしております。着工前には事前周知を

いたします。 

水道部長 

市政出前講座について具体的な説明をお

願いします。（尾崎自治会） 

「市政出前講座」は、南島原市が行っている事

業や取り組み、施設の見学について、自治会や

各種団体の要請により直接職員が出向き、ま

た、施設においでいただき、職員がわかりやす

く説明することで市政や施設への理解を深め、

市民の声を聞く場として平成２０年度から実

施するものであります。 

総務部長 

図書館の開館時間について、現在午前９

時３０分～午後６時までとなっている。夏

期の期間だけでも午後７時頃まで時間の延

長はできないかどうか検討をお願いしま

す。（尾崎自治会） 

図書館の開館時間の延長には、職員の定員や

職員の就業規則を見直す事が必要となります

ので、財政的また人事配置的の見地から検討し

たいと考えております。 

また、利用者のニーズを把握しながら、更に

親しまれる図書館となりますよう努めて参り

ますので、ご協力のほどお願い申し上げます。 

教育次長 

道路の下を通る水路の暗きょに石が詰ま

っているために、梅雨時期になると、道路

に水がたまって通行人や車両の通行が困難

になるので何とかしてもらいたい。（東向自

治会） 

現場で確認しましたところ、土砂等が詰まっ

ているようです。早急に対応いたしたいと思い

ます。 

建設部長 

平成２０年度のごみ収集カレンダーにつ

いてですが、８町全部を一括したもので大

変簡単なようにも見えますが、ところが自

分の自治会の燃えるごみ、燃えないごみ、

資源ごみ、を見つけるには、すごく見にく

い。平成１９年度の方がよかったとの声が、

平成２０年度配布直後から数件「見づらい」

との意見が寄せられています。カレンダーを一

新したことにより慣れていただくまでは「見づ

らい」などの不便をお掛けすると思います。合

併直後から市民の皆様から、仕事等の都合で自

分の居住区以外の地区に出せないか。また、全

市民生活

部長 
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すごく多いです。来年度からは、今までの

ように、高齢者でも見やすいものにお願い

致したいのです。（永無田自治会） 

市的なごみ収集日の情報を提供して欲しいと

の声もあり、統一的な「ごみ収集カレンダー」

を作成しました。市民の皆様の状況に応じたご

み出しも可能となります。また、市のごみ収集

体制をお知らせすることにより、今後の効率的

なごみ収集体制確立に向けての参考になるも

のと考えます。 

今後も多くのご意見が寄せられることと思

いますが、皆様の意見を集約し、また、他市の

ごみカレンダーを参考にしながら、できるだけ

見やすい全市的に集約した「ごみ収集カレンダ

ー」にしていきたいと考えております。 

須川港改修工事に伴う緑地帯設置の要望

ですが、市側の土地売却確定後とのことで

あります。市も早急に解決して地元市民の

ために努力して下さい。 

現在施工中の須川港改修工事の国道２５

１号線の取付けの出口付近の排水溝の件で

すが、旧町の時、雨量次第では、床下浸水

になり排水溝の拡張の要望を依頼しており

ました。現在の工事で雨期に入り、大雨時

をすごく心配しているところです。とにか

く早く対策して頂く事を要望します。 

（永無田自治会） 

緑地帯の問題は多額の埋立地の用地買収が

関係しておりますので、ただいま市において、

慎重に協議中でございます。 

次に集落の排水の件ですが、４月２日に現場

を見に行きましたが、一番の問題は、集落の位

置が低地であること。勾配がなく又、豪雨と満

潮時が重なった場合処理能力の低下が見られ

ます。今後どの方向での解決が最善か検討して

いきたいと思います。 

建設部長 

旧町の時に要望してあった道路拡幅の件

について （戸石川自治会） 

お尋ねの道路は、平成１５年に出された、市

道戸石川線(3)の改良要望の件かと思います

が、本市の振興計画に乗っている道路であり、

実施については、財政部局と協議しながら検討

してまいりたいと思います。 

建設部長 

長野名が主催する行事に対して、傷害保

険の適用がありますか。また、班長やその

他の役員に対しても適用はありますか。 

（戸石川自治会） 

名単位でされる行事の傷害保険の適用につ

いてですが、保険の適用はございません。市が

主催する場合のみです。班長さんやその他の役

員さんについても適用があるのかとの問いで

すがこれについても適用はありません。 

企画振興

部長 

去年度の自治会長が、ごみステーション

を頼んだが、どうなっているのかお聞きし

たい。職員が「町部を先にやります」と言

ったそうだが、町部からやりますというこ

とはありえないと思います。また、そうす

ごみステーションの件につきましては、昨年

の４月に調査をさせていただきました。 

そういう事業をすすめていきますが、町の方か

ら山手の順と言ったことはございません。 

 

市民生活

部長 
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ると私たちのところはいつになるのでしょ

うか。（打越自治会） 

自治会長は保険が適用するが、役員は適

用しないとのことですが、事故があった場

合、別に保険に入る必要があると思うがい

かがでしょうか。通常、配布物は班長がほ

とんど配ります。事故があった場合に市の

ほうで対応できないということであれば、

各自治会で加入する必要があるのではない

かと思います。その場合に市での斡旋や補

助等の考えはないですか。（本新町自治会） 

 基本的には公務災害適応なので、自治会長の

みというのは致し方ないと思います。しかし、

まちづくり事業補助金から傷害保険をかける

ことは可能です。そしてその補助金を当てるに

あたってどういった保険があるかは、こちらで

十分検討をして対応したいと考えております。 

 

企画振興

部長 

福祉タクシー券についてお尋ねします。

雲仙市、島原市でタクシー券についての補

助があっているようですが、南島原市では

どのような対応を考えていますか。島原市

では今年からバス、列車に対する補助をす

るという話を聞いているが、これらについ

て、何か方策を考えていますか。 

（下田中自治会） 

福祉タクシーにつきましては、議会での要望

も多い事案でございます。本市は、高齢者の方

が多い状況ですが、財源の問題があって実施で

きない状況にあります。先ほどからお話があっ

ている島鉄の廃止の問題もあって、今後、市の

公共交通機関の交通体系の中で取り組んでい

く必要があると考えています。 

福祉保健

部長 

 

県の所管で実施しているのですが、おっしゃ

るようにかなり上がっています。勾配の問題な

ども国道を作る場合の基準に則して計画され

ていると考えています。 

建設部長 

 

 

 

関係学校ともよく相談しながら通学路の安

全確保に努めます。 

教育長 

 

251 号線の改修工事についてですが、島

原翔南高校や中学校に通う龍石地区の子供

たちにとって坂がきついのではないかと思

います。また、工事が完了したときに向こ

うから来る子供たちが見えないなど安全面

で問題があるのではないかと考えます。ま

た、道路が凍った場合や風が強い場合など

の方策を考えていらっしゃるのですか。 

島鉄が廃止になり、例えば国土交通省に

用地の買い上げを依頼されて、先ほど言い

ました子どもたちの通学路として島原鉄道

跡地を利用して龍石地区の子どもたちを通

わせることができないでしょうか。 

（下田中自治会） 

島鉄跡地の所有は島原鉄道でございますの

で、島原鉄道、県、国と相談しながら、まず島

鉄と協議をし、是非そう願えればと個人的には

考えております。 

市長 

２５１号線の道路のことですが、市役所

から加津佐方面に向う国道にガードレール

がついているが、トラックが通った時に足

がふらついて、側溝（南のほう）に落ちそ

うになった。下の田んぼに水が入らないた

今の場所は、県管理の国道２５１号線のこと

ですので、早速県にお願いしたいと思います。 

建設部長 
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めにあるわけです。そこにグレーチングを

はめていただけないか要望します。 

 もう一つですが、庁舎横でたばこを吸っ

ているが、市民からあれは見にくいという

声を聞きます。外に部屋（喫煙所）を作る

わけにはいかないのか。（下里自治会） 

庁舎内では健康増進上、喫煙することはでき

ません。注意をするよう指導していきます。 

喫煙所の設置については、8庁舎のこともあり

ますし、西有家庁舎だけというわけもいきませ

んので、休憩時間とか、時間外に喫煙するよう

指導していきたいと思います。 

総務部長 

島鉄の跡地のことは今どうなっているか

わかりませんが、Ｂ＆Ｇ体育館から引無田

の踏切までを市で借り上げて、中学生、高

校生の通学道路やサイクリング道路に使え

るのではないかと思うんですけど、交通安

全のために、努力をしていただけないか。         

（東浜自治会） 

島鉄の跡地利用については、いろいろ形で検

討をさせてください。 

市長 

２年間危険個所ということで申請をして

いるのですが音沙汰がありません。和光園

の側から本多さんまでの間に側溝のふたが

ないわけです。通学路になっていますし、

交通量もかなりあります。できる、できな

いも、応答がありません。よろしくお願い

します。（田中自治会） 

場所がよくわからないので、現地を見せてい

ただいて対応させてください。 

建設部長 

引無田・水分線の路肩が５０ｍほど崩れ

ているが、市道の調査をお願いしたい。（中

尾自治会） 

現地を見せていただいて対応させてくださ

い。 

建設部長 

コンクリートが割れて路面が下がってい

る。路面を盛り上げてもらうわけにはいか

ないか。（丸尾自治会） 

現場を見せていただいた後に判断させてい

ただくということでよろしいでしょうか。 

建設部長 

見岳地区の広域農道についてですが、見

岳小学校から茸山地区までの路肩が狭くな

って崩れています。子ども達が通学路とし

て使っていますし、交通量もかなり多い上

に大型車が通ります。路肩の拡幅と修復、

それと路肩の除草を定期的にやっていただ

ければと思います。確認して整備していた

だきたい。（茸山自治会） 

時期的な問題もありますが、調査をして通学

路に使われているということもありますので

教育委員会とも協議をしながら対応させてい

ただきたいと思います。 

＜回 答＞ 

早速調査させていただきました。 

路肩については、緊急に崩壊するような状

況ではありませんが、路面水により路肩が切

削されてガードレールの支柱も剥き出した

ところもあり、歩行者にとっては危険性も考

えられるような状況にありました。設計、入

札等の準備もあり、暫く時間をいただくこと

になりますが、早い時期に対応したいと考え

農林水産

部長 
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ます。 

工事中は通学路として不便をおかけする

ことが考えられますので、工事着手に当って

は、学校へ連絡をいたします。 

除草については、予算の都合もあり、本年

は年 2回（昨年は 1回）、7月と 10月頃を予

定しております。ご理解と、ご協力をよろし

くお願いいたします。 

今後もお気付きのことがありましたら、ご連

絡をよろしくお願いいたします。 

 

 


